

(68) 八六六

# 蘇俄動態述評

量增加一〇%，牛奶增加六%，蛋增加一四%。  
**(三) 其他**  
 今年上半年，職工人數為八千三百七十萬人，比去年同期增加二百八十萬人，即增加三·五%。  
 俄帝今年上半年與去年同期比較之工業生產增長率（約九%），工業勞動生產率增加速度（五·七%）及工業利潤增加率（一八%）均比去年上半年之增加率低。去年上半年與前年同期比較，工業生產增長率為一〇·六%，工業勞動生產率增加速度為七%，工業利潤增加率為二〇%。以上數字證明，俄帝今年上半年工業生產之進度，不如去年上半年。

經濟計劃年行果	長會議中	俄部
七月二十		
八六五	五二·九	煤（百萬噸）
八七·一	四二·五	生鐵（百萬噸）
六	五	鋼（百萬噸）
一〇	八六五	鋼管（百萬公尺）
二一·七	八七·一	鐵砂（百萬噸）
一一〇	八七·一	化肥（百萬噸）
一二	二七〇〇	水泥（百萬噸）
一二	二七〇〇	電視機（千個）
二〇	一五三二	電冰箱（千個）
一一	二三三五	洗衣機（千個）

一日公布今年經濟計劃上半年執行結果報告，摘要如下：

## (一) 工業

工業生產比去年同期增加約九%。工業勞動生產率比去年同期增加五·七%。降低工業生產成本計劃，超額完成。工業利潤按比較價格計算比去年同期增加一八%。

各主要工業部門生產比去年同期增加之百分比如下：電力一〇%，燃料工業五%，黑色及有色金屬治金業七%，化學與石油化學工業一二%，機器製造與金屬加工業一二%，木材、木材加工及紙漿造紙工業五%，建築材料工業八%，輕工業八%，食品工業七%，文化用品與日常用品一四%。

若干主要工業品產量如下：

品名	產量	比去年同期增加%
電力（億度）	三一三〇	八
石油（百萬噸）	一五一	九

俄帝雖強調今年加強消費品生產，但上半年生產數字顯示，仍係重工業生產佔先。

## 加 強 普 中 工 作

蘇俄於七月二十一日舉行全國教員大會（

謹按：不包括大專學校教員），出席代表四千人，討論從八年制義務教育過渡到十年制義務教育有關問題。此項過渡工作定於一九七〇年完成。

(一) 普通中學最重要之任務，係使學生精通馬列主義關於社會發展理論之原理。

(二) 目前之急切任務，為採用新課程與新課本通中等學校工作情況及其改進辦法」之報告，摘要如下：

今年春播計劃超額完成。今年收成之各種農作物播種面積與去年相同，共二億零六百七十萬公頃，其中穀物播種面積增加一百四十萬公頃。

今年七月一日，牛羊數量與去年相同，豬之數量比去年少。今年上半年與去年同期比較，肉類產

電力

石油

三一三〇

八

一五一

九

量

比去年同

期增加%

，其中穀物

播種面積

增加一百四十萬公頃。

今年七月一日，牛羊數量與去年相同，豬之數

量比去年少。今年上半年與去年同期比較，肉類產

量

比去年少。今年上半年與去年同期比較，肉類產

量

比去年少。今年上半年與去年同期比較，肉類產

量

比去年少。今年上半年與去年同期比較，肉類產

量

比去年少。今年上半年與去年同期比較，肉類產

量

比去年少。今年上半年與去年同期比較，肉類產

量



材清償。日本並將供應西伯利亞開發森林員工之消費品，總值定為三千三百萬美元，今年及一九七〇年各交貨一千五百萬美元。蘇俄將以現金清付其貨款。

蘇俄對外貿易部長曾於八月中訪日，在日本表示，蘇俄希望與日本合作開發西伯利亞煤氣與石油。

日本協助蘇俄開發西伯利亞森林，係蘇俄長期爭取日本合作開發西伯利亞之初步成功，預料雙方合作開發西伯利亞之範圍將逐漸擴大。

日本助俄開發西伯利亞，目的在擴大輸出，以圖一時之利；而蘇俄則旨在加速發展其東部經濟建設，以增厚其國力。蘇俄向以日本為其東方之最大敵人，日本助其建設，將自食其惡果。

俄日合作開發西伯利亞，當係兩國經濟關係之進一步發展，但兩國之政治關係，仍將無法改善。俄外長葛羅米柯原定九月訪日，現已決定延期。葛羅米柯今年六月在蘇俄最高蘇維埃會議報告蘇俄對外政策時，謂蘇俄與日本之「經濟合作」，已有成就。由於美國利用日本領土為「侵略」越南基地，以及日本對若干問題所持之態度，俄日政治關係未見增進。

俄日合作開發西伯利亞，當係兩國經濟關係之進一步發展，但兩國之政治關係，仍將無法改善。俄外長葛羅米柯原定九月訪日，現已決定延期。葛羅米柯今年六月在蘇俄最高蘇維埃會議報告蘇俄對外政策時，謂蘇俄與日本之「經濟合作」，已有成就。由於美國利用日本領土為「侵略」越南基地，以及日本對若干問題所持之態度，俄日政治關係未見增進。

蘇俄與錫蘭於八月初在可倫坡簽訂一九六九—七〇年貿易協定。俄將向錫蘭輸出機器、工業設備，抽水機、築路機，各種電器設備，水泥、鋼材，

膠合板、棉布、化學製品與食糖。錫蘭將向俄輸出茶葉、橡膠、椰油、水果罐頭、鞋靴，衣服與香料。

最近三年俄錫貿易額增加一倍。

### (二) 巴基斯坦

——巴基斯坦農業部長兼代漁業部長七月下旬訪俄，並與俄簽訂為期二年之漁業合作協定，俄將助巴發展漁業，訓練漁業專家與魚類學家，並將供應漁船若干艘。

農業部長稱，俄將助巴種植向日葵，巴已派遣專家若干人赴俄學習栽培向日葵及榨向日葵油，巴將用俄供應的向日葵種子大量種植向日葵，以求食油自給自足。

巴基斯坦商務部長亦於七月下旬訪俄，並與俄簽訂議定書一件，俄將以貸款方式供應巴價值六千萬盧布（合六千六百萬美元）之機器與設備。雙方同意於今年底舉行草擬一九七一—七五年兩國貿易協定之初步會談。

俄巴兩國去年之貿易額為六千萬盧布，比一九六五年增加約三倍。兩國今年二月曾簽訂一九六八—七〇年之三年貿易協定。

### (三) 納利亞

——納利亞教育部長應邀於七月十一日抵莫斯科，訪俄二週，考察蘇俄之教育制度。

——敘利亞軍事代表團由敘參謀總長率領應邀於七月下旬訪問蘇俄，俄部長會議主席柯錫金曾與其會談，俄參謀總長及對外經濟關係委員會副主席參加。

俄共代表團由俄共中央檢查委員會主席希波夫率領，於七月下旬訪問敘利亞，曾與執政黨阿拉伯社會復興黨領導人會談，並曾會晤敘總理及其他政要，敘總理對代表團表示感謝蘇俄之支助。

蘇俄援助敘利亞建築若干企業，現正助其在幼士革，與敘利亞簽訂貿易議定書，並商討雙方締結。

### 一九七一—七五年貿易協定問題。

蘇俄貿易部長率貿易代表團於八月下旬抵大馬

發拉底河建築高水壩。

蘇俄貿易部長率貿易代表團於八月下旬抵大馬士革，與敘利亞簽訂貿易議定書，並商討雙方締結。

### (四) 菲律賓

——菲律賓總統及夫人於八月五日接見蘇俄觀光團，此係菲律賓獨立以來，非總統第一次接見共產國家訪客。菲總統向觀光團表示，

非現正考慮與俄建立商務與外交關係問題。非總統夫人向觀光團表示，彼可能率領文化代表團訪問莫斯科。蘇俄觀光團共十五人，由蘇俄對外友誼協會東南亞部副部長A·第柯夫率領。俄觀光團係由四

位菲律賓國會議員（其中三人曾於去年訪問莫斯科）陪同晉見非總統。

——(五) 星馬

——蘇俄貿易代表團七月下旬訪問馬來西亞十餘日，其團長宣稱，蘇俄將於九月間在吉隆坡舉辦工商商業展覽會。由A·第柯夫率領之觀光團亦曾於七月下旬到馬來西亞訪問。

### (一) 中非

——對洲國家活動

——非共和國

——俄與中非

——共和國於七月在中非首都班基簽訂一九六八—六九年文化、科學與技術合作協定，以擴大兩國文化關係。

蘇俄拉緊中非，兩國常互派代表團訪問。去年中非代表團參加在列寧格勒舉行紀念十月革命五十年之國際青年會見。中非勞動人民總書記大尼希固應邀出席今年二月舉行之蘇俄工會第十四屆代表大會。

——中非去年曾舉辦蘇俄電影週，以慶祝蘇俄十月

革命五十週年。中非已派遣男女學生留學蘇俄。從一九六七—八學年起，班基若干中學設立俄語課，由蘇俄教師任教。

(二)摩洛哥—蘇俄貿易部長七月初率代表團赴摩洛哥，與摩簽訂兩國一九六九—七三年之五年長期貿易協定，此係俄摩兩國第一個五年貿易協定。該兩國於九年前建立貿易關係，其一九六六—六十五日在莫斯科簽訂廣播合作協定，規定雙方不計

八年貿易協定，係第一個三年貿易協定。蘇俄供應摩洛哥機器、設備與原料，而係僅次於法國之摩洛哥橘子最大買主，今年預定進口摩橘子一十二萬噸。

。雙方同意今年貿易額將比一九六六年增加五〇%。

(四)馬利—馬利總統夫婦應俄共中央與最高

蘇維埃主席團之邀，於七月十六日抵達黑海濱渡假及接受醫療，馬利外交部長，參謀總長及其他官員隨行。

表團與專家訪問。

# 每月大事記

## 國際部份

八月一日

△魯斯克保證，在聯合國繼續支持我代表權。

二日

△參議員羅哈斯當選菲律賓在野的自由黨領袖。

四日

△華沙公約六國共會，結束會談，發表聲明，強調對西方採同一態度。

六日

△美國超級偵察衛星，順利射入高空軌道，可搜集各困擾地區情報。

八日

△法國在太平洋莫魯亞珊瑚島上空引發一枚中度威力的核子裝置。

巴任陸軍司令。

國防部長。

七日

△東南亞國家協會部長級會議揭開序幕，印尼總統呼籲菲與大馬息爭。

△亞太理事會發表聯合公報，認定大陸局勢不穩，對匪區情勢發展表示特別關切。

△越南衆議員建議，與北越議員接觸，試探直接和談的可能性。

五日

△參議員羅哈斯當選菲律賓在野的自由黨領袖。

△捷克領袖向全國廣播，呼籲捷克人民保持冷靜，勿作反共反蘇示威。

△突尼西亞公開譴責共黨集團顛覆陰謀，並指責今年三月間暴亂係共匪策動。

△伊拉克新閣組成，艾巴克總統兼任總理和武裝部隊總司令。

△捷克自由化問題歧見獲彌縫，欲解決越戰，須以越共為對象。

△俄捷雙邊談判結束，發表聯合公報，同意召開擴大會議。

△美對援外經費，兩院達成協議，定。

△剛果(布)陸軍發動政變，前

△韓國總統朴正熙任命參謀首長，大馬總理號召舉行亞洲領袖會議。

△美對援外經費，兩院達成協議，共十九億六千萬美元。

△美共和黨選出尼克森為下屆

任國防部長鮑格奈特出任總統，恩果聯席會議主席任忠植，繼崔榮喜出任

統候選人，尼克森宣佈以安格紐為競